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ПСИХОЛОГО-ПЕДАГОГІЧНИЙ СУПРОВІД ДІТЕЙ З 

ООП В ІНКЛЮЗИВНОМУ СЕРЕДОВИЩІ ЗАКЛАДУ 

ОСВІТИ 
 

Шостак Ольга Олександрівна, 
кандидат філологічних наук, старший викладач 

кафедри дошкільної педагогіки і психології 

та спеціальної освіти імені проф. Т. І. Поніманської 

Рівненський державний гуманітарний університет 

 

Інклюзивна освіта – це сучасна освітня парадигма, що ґрунтується на 

світоглядних орієнтирах соціальної інклюзії та, орієнтуючись на принципи 

рівноправності, доступності й забезпечення якості освіти, є невід’ємною 

складовою стратегії розвитку демократичного суспільства [1, с. 7]. Станом на 

сьогодні в Україні активно впроваджується інклюзивне навчання дітей з 

особливими освітніми потребами. Зокрема, заклади освіти різних рівнів 

відповідають за належну організацію психолого-педагогічного супроводу дітей 

з ООП. Майбутні фахівці зі спеціальної освіти повинні бути ознайомленими з 

його специфікою, позаяк операційний складник психолого-педагогічної 

готовності до професійної діяльності передбачає вміння організовувати освітнє 

середовище, сприятливе для розвитку дітей з ООП. 

У державній нормативно-правовій базі з питань освіти (Постанова КМУ від 

15 вересня 2021 р. № 957 «Про затвердження Порядку організації інклюзивного 

навчання у закладах загальної середньої освіти»; наказ МОН України від 

08.06.2018 р. № 609 «Про затвердження Примірного положення про команду 

психолого-педагогічного супроводу дитини з особливими освітніми потребами 

в закладі загальної середньої та дошкільної освіти») визначено сутність поняття 

«команда психолого-педагогічного супроводу дитини з особливими освітніми 

потребами» [3], [4]. Команда супроводу дитини з ООП співпрацює з ІРЦ з питань 

надання корекційно-розвиткових послуг та методичного забезпечення її 

діяльності. Підставою для здійснення такого супроводу є встановлення 

фахівцями ІРЦ наявності в дитини особливих освітніх потреб і наданий висновок 

про комплексну психолого-педагогічну оцінку розвитку особи [2, с. 167]. 

Команда психолого-педагогічного супроводу формується для кожної дитини з 

ООП і є важливою частиною якісного інклюзивного навчання в закладі освіти. 

Склад команди супроводу визначається з урахуванням освітніх потреб 

дитини з ООП. У ЗЗСО до складу команди супроводу входять такі постійні 

учасники – директор або заступник директора з навчально-виховної роботи, 

вчитель початкових класів, вчителі, асистент вчителя, практичний психолог, 

соціальний педагог, вчитель-дефектолог, вчитель-реабілітолог, батьки дитини 

або законні представники. До постійних учасників команди супроводу в ЗДО 

належать: директор або вихователь-методист, вихователь, асистент вихователя, 

практичний психолог, соціальний педагог, вчитель-дефектолог, вчитель-
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реабілітолог, батьки дитини тощо. А залученими фахівцями в команді підтримки 

ЗЗСО чи ЗДО можуть бути: медичний працівник закладу освіти, лікар, 

спеціалісти системи соціального захисту, служб у справах дітей [4]. 

Кожен учасник команди психолого-педагогічного супроводу зобов’язаний 

виконувати низку функцій, які детально охарактеризовані в «Примірному 

положенні про команду психолого-педагогічного супроводу дитини з 

особливими освітніми потребами в закладі загальної середньої та дошкільної 

освіти» (наказ МОН України від 08.06.2018 р. № 609). Наприклад, учителі-

дефектологи надають корекційно-розвиткові послуги дитині з ООП; здійснюють 

моніторинг досягнень у відповідній сфері її розвитку; надають рекомендації 

педагогічним працівникам щодо особливостей організації освітнього процесу, 

реалізації корекційно-розвиткових цілей під час навчання; консультують батьків 

дитини з ООП. Загальне керівництво командою супроводу дітей з ООП 

покладається на директора або заступника директора з навчально-виховної 

роботи / вихователя-методиста, який несе відповідальність за виконання 

покладених на команду завдань і розподіл функцій між її учасниками [4]. 

Діяльність команди супроводу закладу освіти базується на таких принципах: 

повага до індивідуальних особливостей дитини з ООП; дотримання інтересів 

дитини з ООП; недопущення дискримінації та порушення її прав; командний 

підхід; активна співпраця з батьками дитини з ООП, залучення їх до освітнього 

процесу та розробки Індивідуальної програми розвитку (ІПР); конфіденційність 

і дотримання етичних принципів; міжвідомча співпраця. 

Команда підтримки закладу освіти працює над розв’язанням різних завдань: 

– збір інформації про особливості розвитку дитини, її інтереси, труднощі, 

освітні потреби на етапах створення, реалізації та моніторингу виконання ІПР; 

– визначення напрямів психолого-педагогічних та корекційно-розвиткових 

послуг, що можуть бути надані в межах закладу освіти та забезпечення надання 

цих послуг; 

– розроблення ІПР, моніторинг її виконання з метою коригування та 

визначення динаміки розвитку дитини; 

– надання методичної підтримки педагогічним працівникам закладу освіти з 

організації інклюзивного навчання; 

– створення належних умов для інтеграції дітей з ООП в освітнє середовище; 

– проведення консультативної роботи з батьками дітей з ООП щодо 

особливостей їх розвитку, навчання та виховання; 

– проведення інформаційно-просвітницької роботи в закладі освіти серед 

педагогічних працівників, батьків і дітей із метою недопущення дискримінації та 

порушення прав дитини, формування дружнього та неупередженого ставлення 

до дітей з ООП [4]. 

Організація надання психолого-педагогічних та корекційно-розвиткових 

послуг дитині з ООП відбувається таким чином: 

1. Відповідно до висновків ІРЦ і результатів психолого-педагогічного 

вивчення дитини команда супроводу складає індивідуальну програму розвитку 
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дитини з ООП упродовж двох тижнів від початку освітнього процесу. ІПР 

погоджується з батьками та затверджується керівником закладу освіти. 

2. Команда супроводу періодично переглядає ІПР із метою коригування та 

визначення прогресу в розвитку дитини: двічі на рік (у ЗЗСО), тричі на рік (у 

ЗДО). 

3. З урахуванням особливостей розвитку дитини з ООП команда супроводу 

створює індивідуальний навчальний план та індивідуальну навчальну програму 

(ЗЗСО), індивідуальний освітній план (ЗДО). 

4. Команда супроводу визначає способи адаптації освітнього середовища і 

навчальних матеріалів до індивідуальних особливостей дітей з ООП. 

5. Психолого-педагогічні та корекційно-розвиткові послуги надають на 

індивідуальних і групових заняттях. 

6. У випадку виникнення труднощів у реалізації ІПР команда супроводу 

звертається до ІРЦ щодо надання методичної допомоги. 

7. Команда супроводу складає і узгоджує з батьками розклад проведення 

корекційно-розвиткових занять із дитиною з ООП. 

8. Корекційні заняття проводять педагогічні працівники закладу освіти, 

залучені фахівці ІРЦ [4]. 

Як відзначає Г. Якимчук, з 2022 р. заклади освіти мають право визначення 

необхідності додаткової постійної чи тимчасової підтримки першого рівня в 

освітньому процесі дітям, у яких виникають труднощі під час навчання [5]. 

Вказане рішення приймають на основі рішення команди психолого-

педагогічного супроводу закладу освіти за результатами оцінки та встановлення 

потреби дитини в наданні їй підтримки першого рівня. Таким чином, заклад 

освіти самостійно: визначає наявність незначних труднощів, які виникають у 

дитини під час навчання; приймає рішення про надання підтримки першого рівня 

для осіб, які потребують додаткової постійної чи тимчасової підтримки в 

освітньому процесі; забезпечує цю підтримку власними ресурсами без залучення 

додаткового фінансування. 

Для організації підтримки першого рівня команда супроводу здійснює оцінку 

потреби дитини в наданні такої підтримки в закладі освіти і готує відповідний 

протокол. Також з огляду на складність порушень дітей із ООП є практика 

введення багаторівневої підтримки дітей інклюзивних класів і груп з 

урахуванням ступеня прояву цих труднощів (легкого, помірного, тяжчого, 

найтяжчого). Особливості рівнів підтримки в освітньому процесі у закладах 

загальної середньої освіти представлені в Додатку 1 до Постанови Кабінету 

Міністрів України від 15 вересня 2021 р. № 957 «Про затвердження Порядку 

організації інклюзивного навчання у закладах загальної середньої освіти» [3]. 

Однак запровадження багаторівневої підтримки дітей з ООП, а також 

реалізація командою психолого-педагогічного супроводу права визначати 

потребу в підтримці першого рівня дітей з ООП, як наголошують науковці, 

надають особливої актуальності проблемі методичного забезпечення закладів 

освіти щодо реалізації належних рівнів підтримки [5]. 
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На загал, підсумовуючи, варто зауважити, що команда психолого-

педагогічного супроводу – невід’ємний складник якісної інклюзивної освіти. 

Саме зазначена команда формує індивідуальну програму розвитку дитини, 

контролює її виконання, за потреби вносить зміни, створює умови для інтеграції 

дітей з ООП в освітнє середовище та допомагає педагогам організувати 

інклюзивне навчання. 

 

Список літератури: 

1. Колупаєва А. А., Таранченко О. М. Навчання дітей з особливими 

освітніми потребами в інклюзивному середовищі : навчально-методичний 

посібник. Харків : Вид-во «Ранок», 2019. 304 с. 

2. Організаційно-методичні засади діяльності інклюзивно-ресурсних 

центрів : навчально-методичний посібник / За заг. ред. М. А. Порошенко та ін. 

Київ : 2018. 252 с. 

3. Про затвердження Порядку організації інклюзивного навчання у закладах 

загальної середньої освіти : Постанова Кабінету Міністрів України від 

15 вересня 2021 р. № 957. URL : https://zakon.rada.gov.ua/laws/show/957-2021-

%D0%BF#Text (дата звернення: 07.12.2022 р.). 

4. Про затвердження Примірного положення про команду психолого-

педагогічного супроводу дитини з особливими освітніми потребами в закладі 

загальної середньої та дошкільної освіти : Наказ Міністерства освіти і науки 

України від 08.06.2018 р. № 609. URL : 

https://zakon.rada.gov.ua/rada/show/v0609729-18#Text (дата звернення: 

07.12.2022 р.). 

5. Якимчук Г. В. Робота команди психолого-педагогічного супроводу дітей з 

особливими освітніми потребами в умовах законодавчих змін. Психологічні 

виміри особистісної взаємодії cуб’єктів освітнього простору : збірник 

матеріалів наукових доповідей круглого столу з міжнародною участю, 

присвяченого творчій спадщині І. О. Синиці (м. Київ, 4 листопада 2021 року). 

Київ : Інститут психології імені Г. С. Костюка НАПН України. С. 146–148. 

 

 



 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Scientific publications 

 

MATERIALS 

 

The I International Scientific and Practical Conference  

«Modern methods for the development of science» 

Haifa, Israel. 388 p. 

(January 09 – 11, 2023) 

 

 

 

 

 

 
 

 

 

 


